

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Domingo 24 de Agosto de 1.930

Número 23.111

## PARA EL PORVENIR

Venimos un año y otro año asegurando que nuestras fiestas debían tener un escenario más propio que el que ahora tienen. Esto tardará más o menos tiempo; pero tenemos la certeza de que nuestras predicciones tienen que realizarse. Nos darán la razón, aunque se haya perdido un tiempo lastimosamente. ¿Que cuál es el lugar más apropiado para realizar nuestras fiestas? No hay que preguntarlo: nuestro Parque. No es monomanía nuestra; los que en la noche del viernes fueron a presenciar la iluminación de aquel delicioso paraje, no dejarían de darnos la razón. Especialmente las primeras plazoleas y la última, constituían un verdadero ensueño. Aquellos focos altos iluminando las palmeras, ya de rojo, ya de azul o amarillo, le daban a los jardines un aspecto fantástico. Luego, como el lugar es delicioso por su ambiente, desde donde se admiraban las aguas negras en la noche sin luna, donde reflejaban las luces de los contramuelles y de los barcos, como en la quietud de un inmenso lago, el espectáculo era soberbio, no comparable a nada.

Es muy diferente pasar allí la noche a pasarla en una calle, una calle bien hermosa, no lo negamos, pero al fin calle, limitada por dos filas de edificaciones, donde la inmensa concurrencia que acude se apretuja y ahoga de calor, levantando un polvo que hace irrespirable la atmósfera, se comprenderá que el contraste que ofrece uno y otro sitio no da lugar a duda alguna. ¿Qué inconveniente existe para esa variación o transformación? Las razones que se aducen son sencillamente los intereses creados. Que allí no hay Casino, Círculo Mercantil y cafés. Desde luego que estos centros e industrias animan el Bulevar. Más, si eso fuera razón de peso, el paseo en sus fiestas de Granada sería el Embobedado, es decir, frente a su Casino Principal y los cafés. Allí nunca se vivió en tan estrechos límites. Sus veladas se celebraron siempre en el Salón y en la Bomba; allí, al lado de sus jardines del Genil iluminados. Otro tanto sucede en Málaga, donde nadie ni en ningún momento se le ocurrió convertir la calle de

Larios, por muy hermosa que sea, ni a Alameda, en paseo de sus fiestas. ¿Que los socios del Casino granadino quisieron disfrutar de esas veladas? Pues allá fueron con su renombrada tienda, donde bailan las gentiles granadinas. Eso mismo podría hacerse aquí; ir y no sujetar a conveniencias particulares la mejor y más higiénica situación de nuestra capital.

Ya hemos dicho que el aspecto que presentaba nuestro Parque en la noche del viernes, hacía adivinar lo que podrían ser las veladas en aquel paraje. Creemos acertar con decir que se adivinaba, por que para que se pudiera apreciar en todo su valor, era preciso redoblar o triplicar la iluminación. La Junta de Obras del Puerto ha hecho este año un verdadero esfuerzo digno de aplauso, que es como un indicador de esas teorías que venimos sosteniendo nosotros. Un esfuerzo verdaderamente artístico. Aquellas palmeras con sus troncos revestidos de bombillas, los árboles enguinaldados de luces azules y rojas, sobre todo las fuentes elevando el agua, eran propio de un encanto de hadas. Los que presenciábamos este espectáculo maravilloso, nos dábamos exacta cuenta de todo lo que se puede hacer en nuestro Parque, que dejará imborrable recuerdo de nuestras veladas.

Concurrió mucha gente, pero no toda la que esperábamos. La diversidad de festejos que se acumulan en un solo día, es causa de esta división de la muchedumbre. Toros, velada e iluminación en el Bulevar, baile en el Casino, verbenas populares en los barrios, circo, cine, y por último la fiesta en el Parque, en la que notamos la ausencia de una banda de música. Todo ello era mucho para un día. Mas, apesar de estos reparos, los que se decidieron a gozar de una mejor temperatura y a extasiarse, no dejaban de sorprender su ánimo y deleitarse, especialmente ante las fuentes que elevaban con gran presión sus aguas iluminadas. Esto de ver saltar el agua en una población como la nuestra, es algo inusitado que hace olvidar momentáneamente que toda nuestra pobreza material y quizás espiritual, dimana de la falta de ese líquido. Daban esas

aguas poquetonas una sensación de frescura, de lozanía, que no estamos acostumbrados a ver en nuestra capital. ¡Cuánta belleza encierran esas iluminaciones sin uniformidad entre los árboles y las plantas, que embellecen los jardines, dándoles poesía en estas noches estivales que convidan a pasarlas entre las frondas y las flores, como en cuentos de hadas y de magos.

Nosotros, encantados de tanta belleza, no podíamos por menos de aplaudir estas iniciativas de ir llevando la atención hacia este lugar, sin fundamento alguno preterido, a estos pulmones oxigenados de nuestra capital con sus brisas marítimas, y cerrando los ojos adivinábamos lo que esto podrá ser, si algún día quizás no lejano se realizan en él nuestras fiestas, iluminándolo con toda la esplendidez que requiere, que por su mucha extensión lo necesita y que dé a propios y extraños la sensación justa de que vivimos en una capital marítima y no en una villa pueblerina, donde todas sus fiestas se celebran bien en la plaza pública o en la calle Real. Una calle por espléndida que sea, no puede en modo alguno ser Paseo.

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

24 de Agosto de 1885

Fallecieron doña Antonia Navarro Ojeda, esposa de don Juan Moreno Ayala; doña María Ledesma, madre de don Federico y don José de Castro; doña Julia Pérez de Ferrer; doña Juana Carbonell, maestra nacional de Dalias; don Felipe Navarro, profesor de primera enseñanza, y don Antonio García Vivas.

—Llegó el general señor de los Ríos, de paso para Adra.

—Durante las últimas veinticuatro horas, se registraron 237 invasiones y 70 defunciones del cólera.

—La suscripción abierta por el Centro Mercantil para la cocina económica creada por aquella entidad, ascendía a 11.245 pesetas.

—Se recibió un telegrama dando cuenta de que el nuevo Gobernador civil de la provincia, don Nicolás de Castro, vendría en seguida a tomar posesión del cargo, prescindiendo del tiempo que le daba la Ley para hacerla, a causa de la epidemia que reinaba.

## Recuerdos históricos

### Los Colorados

Si la misión del cronista es enaltecer las glorias de su patria y de los amigos de Fernando, llorar cuando ella llora, he aquí un momento de tristeza en que entona elegías y lanza su laud los más tristes arpegios. No bien despetaban los habitantes de mi amada tierra, cuando el cañón rugía, y de aventuras liberales, sin más crimen que amar la Constitución jurada y traicionada por un rey, caían bajo el plomo de las baterías de la Trinidad, teniendo que huir hacia el río con sus averiadas naves. Aún alimentaban esperanzas, aún creían en las promesas de sus compañeros almerienses y, rehechos en Huécija, vuelven a la murada ciudad, tratando de penetrar en ella, buscan la Hoya y los puntos débiles para el asalto, pero acosados por las tropas del rey absoluto, emprenden desordenada huida y caen prisioneros de sus enemigos. No basta que impetren la piedad, que realicen costosas promesas; el crimen nefando de ser liberales les condena a muerte y el deber de haber defendido la Constitución les proporciona la adversión de los amigos de Fernando. Un pueblo de manolas y chispes vitorean al «Conde de Bonnamain», se humilla ante el franco invasor con quien luchó y bendice las águilas napoleónicas que poco antes venciera y maldijera; y Bonnamain desprecia al humillado, impone su tiránico yugo y siembra el espanto en relos habitantes de una ciudad tranquila. En tanto el labriego muere de hambre porque los impuestos le acoran, el bandido alimenta el miedo en las cercanas serranías, el pueblo cuchichea marcando los comprometidos en el movimiento, huyen muchos de su patria temiendo la prisión, otros son encerrados en lóbregas y húmedas cárceles y sobre la tranquila «Ciudad del Espejo» se cierne el espectro de la muerte, el fantasma horroroso del crimen. En los restos de la antigua mezquita son encerrados los prisioneros, en los locales adjuntos se instala la capilla, y sobre el pavimento que besara contrito el almerí-triunfante y ante el Alha

poderoso y sublime del mushín, unos hombres rezan o lloran, mientras lejos esposas, madres e hijos derraman lágrimas ante su aciaga suerte.

¡Que importa que lloren unos cuántos desgraciados, si el realismo triunfa, si la Constitución se borra, si un rey «Deseado» y bendecido impone sus caprichos apoyado en bayonetas extranjeras!

Los mismos jueces tratan de impetrar la piedad, sienten pena ante la acción injusta que van a cometer, pero Pirez les impone silencio y amenaza con horrible pena al que dude un instante en la ejecución de la justicia.

Desde el 24 de Agosto al 10 de Septiembre dura el terror; unos son fusilados, otros sufren carreta de baquetes, y los alrededores del Reducto, la actual calle de San Juan y los montículos de la Plaza de Pavia, contemplan los carros con víctimas propiciatorias, escuchan los lamentos de los moribundos o las justas maldiciones de los que perecen.

Peró, ¿qué importa que Lux Bustamante, Montarlotte y hasta cincuenta y un conjurado perezcan, si con su muerte se vislumbra la aurora de la libertad, si sus mismos jueces sienten pena al imponerles castigo, si siempre recordarán con espanto la imposición del extranjero.

Observad un contraste: mientras la humana justicia les condena por rebelión y sedición, las campanas doblan, el sacerdote acompaña a los sentenciados, y en el supremo instante el Dios del Cristianismo, todo caridad y misericordia, les bendice y acoge en su seno, demostrando que la Iglesia hija del Cristo perseguido por los Césares, protegía y amparaba a los héroes que, guiados por la Cruz redentora, lucharon como leones con las huestes napoleónicas.

Ríase el soberano en báquico festin, entregue su vida al devaneo y a la locura, guste aquel día de fascinadores vtores, pero como dijo Petronio de Nerón, sus manjares serán cocidos con lágrimas y sus alabanzas mezcladas con espantosos gritos.

Enmudeció la ciudad, sus calles quedaron desiertas, sus alertas sonaban a gritos de lechuza, y mientras en la tierra españolas hervían los cuerpos de aquellos desgraciados, los míseros jueces maldecían del gobierno opresor y sentían pena por la sentencia impuesta.

La Iglesia les recogió en su seno, les enterró en sagrado, lloró por las víctimas, y si el realista

les miró con horror, el cristiano rezó por ellos y tuvo pena al contemplar su muerte.

Trovador que canto las glorias de mi patria, que lloro cuando llora, que gimo cuando gim; ¡no llores madre mía! que mueren tus

hijos cubiertos de gloria, en el sublime combate de las ideas; que mueren cristianos, y es más hermoso rezar sobre la tumba de un héroe que vivir al lado de seres empedregados y cobardes.

JOAQUIN SANTISTEBAN.

### El enemigo común

# Apoliticismo verbalista

¿Es usted, lector, hombre de derechas? Figura usted, por el contrario, en las huestes de izquierdas? Para el caso, es lo mismo. A los ciudadanos de uno y otro bando me dirijo por igual, sin previa exhibición de mi cédula política. Lo importante es esa cantidad de ciudadanía, que no se adquiere ciertamente por el mero hecho de ser morador de una ciudad—por que en ese caso podrían tener el mismo título las farolas del alumbrado público—sino que es atributo de más alta estirpe espiritual. Ciudadano es aquel que se halla dotado de conciencia política y social y muestra algún indicio de buena voluntad en el servicio de sus propias convicciones. Por donde se infiere que ciudadanía es ante todo preocupación y acción conjuntamente. Por eso me permite decir a usted, lector, que, en esta ocasión, nada nos pueden importar nuestras posibles diferencias de credo, ¿Derechas? ¿Izquierdas? Igual dá. Unos y otros, si profesamos sinceramente algún principio político y estamos dispuestos a defenderlo con perseverante ardimiento, nos hallamos frente a un enemigo común. Lo grado ese objetivo previo, habrá llegado la hora del combate entre los dos bandos definitivamente hostiles entre sí.

Todos los españoles han mostrado mucha prisa en exigir a los hombres públicos definiciones concretas de sus actitudes respectivas. En ese afán acucioso había alguna dosis de interés espectacular. La muchedumbre pedía ca maza. La vehemente demanda de la multitud se asemejaba no poco a los movimientos de una masa de espectadores ante un sensacional encuentro en el estadio deportivo. Lo que apasionaba a las gentes era saber si tal o cual personaje, vacilante entre la Monarquía y la República, se decidía o no pasar el Rubicón con miras a un nuevo régimen político. Cuestión esta que, en verdad, no tiene

nada de baladí, porque en esa pugna dramática, el cimiento de la vida pública se hallará asentado sobre terreno movedizo, mientras el país no resuelva por sí mismo este caso de opción que las circunstancias le presentan.

Pero si todos los españoles se han apresurado a pedir definitivamente a las personalidades políticas, gran parte de esa muchedumbre, después de haber asistido a los recientes torneos háse restituido, impertérrita, a esas tertulias de café y a su locuacidad habitual en torno a esas eliminatorias políticas. Ha terminado la primera parte del espectáculo. El intermedio se rellena con sabrosos comentarios. Mas no todos los espectadores se proponen participar en el próximo combate. Porque el espectador verbalista, el hombre que con una enojosa pertinacia nos habla de las luchas políticas, suele ser un empedernido apolítico. Para los otros, la pelea; para él, el charlateo, vivas sin compromiso alguno.

No se trata ahora de aquella masa neutra que, desengañada de la farsa oligárquica y caciquil, contemplaba con triste escepticismo la rotación de unos partidos que hablaban con diferente acento desde la oposición para adoptar los mismos procedimientos cuando arribaban al Poder. Aquella masa neutra se vá desintegrando. El médico, el ingeniero, el comerciante han comprendido que su pasividad política, inspirada ayer en motivos de pulcritud espiritual, no puede prolongarse más tiempo, porque ello equivaldría a contribuir a un suicidio colectivo.

De aquí la fragmentación que se advierte en las fuerzas políticas que al presente se aprestan a la lucha. Derechas e izquierdas, monárquicos y republicanos, hállanse divididos en grupos numerosos que propugnan ideologías distintas. El fenómeno no se ha producido en España solamente. Los países europeos ofrecen parramas semejantes en el área de la vida pública. El hecho entraña dificultades crecientes para la gobernación del Estado, puesto que cada crisis política lleva aparejada la necesidad de constituir vastas y heterogéneas coaliciones de partidos sobre la base de un programa mínimo. Pero, lejos de ser eso una rémora, arguye un notorio progreso en la vida política, porque el ideal sería que el Estado, por obra de los hombres representativos del país, llegase a estructurarse en una morfología, en la cual hallasen cabido todos los

matices ideológicos y los anhelos todos de la nación.

La hora de la lucha está próxima. Se combatirá en los comicios o fuera de su ámbito. Lo importante es que hay fuerzas dispuestas al combate. Estorban, por tanto, esos núcleos de apolíticos verbalistas, perpétuos espectadores de la contienda sin convicciones, sin estímulos, palabrerros ociosos, incapaces de escuchar el latido de su propia conciencia cívica.

Seis años largos de Dictadura han tenido la virtud de sacudir el espíritu de muchos ciudadanos indiferentes. Todos hemos adquirido la experiencia dolorosa de lo que significa una prolongada inhibición de la masa en los asuntos públicos. A todos nos interesa la política. Aquellos que no están tan dispuestos a combatir en su día, lo menos que pueden hacer es acogerse a un prudente silencio.

ALBERTO MARIN ALCALDE  
Prohíbe la reproducción

## Nuestras fiestas y feria

Van terminando

Ayer por la mañana se celebraron los conciertos musicales en el Bulevar y en la plaza de Pavia y por la noche cine público en el Parque de Alfonso XIII.

Por la noche tuvo lugar una verbena popular en la plaza de Pavia, adjudicándose premios a las señoritas del distrito que se presentaron mejor ataviadas, terminando la fiesta con la quema de un castillo de fuegos artificiales.

Alumbrado eléctrico

En el Parque de Alfonso XIII, lució anteanoche un alumbrado eléctrico extraordinario, colocado con mucho gusto por cuenta de la Junta de Obras del Puerto, iluminación que se ha hecho con arreglo al de la Exposición de Sevilla, aunque con más modestia.

Se ha combinado un juego de aguas en la fuente que hay instalada a la entrada del Parque, con potentes reflectores de colores que resulta de gran efecto. Además, todo el arbolado aparecía iluminado en colores diferentes.

Dicho alumbrado lucirá también las noches de hoy y mañana.



Nada más fácil para las acreditadas

Tabletas de **ASPIRINA**

que el cortar de raíz este dolor.

No afectan al corazón.



Legítimas sólo en el embalaje original „Bayer“.

CRONÓMETROS Y TAQUÍMETROS SUIZOS

**FLÉURUS**

GENÈVE

LOS MEJORES QUE SE FABRICAN Y LOS MÁS GARANTIZADOS

AL CONTADO Y A PLAZOS GRANDES FACILIDADES DE PAGO

PIDAN CATÁLOGO ILUSTRADO GRATUITO Y BOLETIN DE COMPRA SIN COMPROMISO PARA Vd. a (DISTRIBUIDORES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA APARTADO III-SAN SEBASTIAN)

SESE

**Corrida bufa**

La que hay anunciada para mañana, comenzará a las cinco y media de la tarde, siendo el valor de la entrada de sombra 50 céntimos y la de sol 25.

El programa está dividido en tres partes, dos bufas que se titulan «Murga los profesores bufos» y «Charlotada a lo Charlot» y la otra en serio, despachándose dos novillos por Tomás Martínez Rodríguez y Manuel Sánchez (Se-guio).

Se exhibirán dos «Don Tancredos» y se rejoneará una res a estilo Cañero, estando encargado de la muerte del «terrible enemigo» o «enemiga» el popular Cota sa. Todos los que toman parte en esta fiesta de risa, se han presta-do gustosos a ello, pues la recau-dación que se haga, después de pagar los gastos naturales que se originen, será destinada a la be-neficencia.

Estamos seguros que mañana por la tarde se verá la plaza bas-tante concurrida.

**Los festejos**

**PARA HOY:**

A las diez de la mañana: con-ferencia en el teatro Cervantes por el ilustre catedrático de la Universidad de Granada don José Palanco Romero.

A las cuatro y media de la tar-de: segunda corrida de toros, con ganado de don Ramón Ortega (an-tes del duque de Braganza), sien-do despachados por Nicanor Vi-llalta, Niño de la Palma y Heri-berte García.

A las once de la noche: verbe-na en la Gorieta de San Pedro, con adjudicación de premios a las señoritas que lleven los mejores mantones de Manila.

A la misma hora: concierto, velada e iluminación en el Paseo del Príncipe y Bulevar.

**PARA MAÑANA (ÚLTIMO DÍA DE FERIA):**

A las diez de la mañana: con-cierto en el Bulevar.

A las cinco y media de la tar-de: corrida de becerros, benéfica, en la que tomarán parte varios almerienses.

A las once de la noche: gran verbená en el Parque de Alfonso XIII, en honor de las reinas de la belleza de Almería y de los distri-tos, entregándoseles un mantón de Manila y diferentes objetos; así mismo se hará entrega de los premios concedidos a distintas se-ñoritas en las verbenas celebra-das en los distritos. Además luci-rá el alumbrado eléctrico extraor-dinario.

A las diez de la noche: concier-to, iluminación y velada en el Bu-levar.

A la una de la madrugada: tra-ca como final de fiestas.

**ESPECTACULOS**

**En Hesperia**

Películas que se proyectarán en el Salon Hesperia:

A las 3 30 de la tarde: en cinco partes, «Lejes de ti».

Por la noche, a las 9 30: en dos partes, «Vecinas de Rufino», y en seis, «El guía del barrio chino».

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 23.

#### Rodríguez Viguri a Gijón

El día 27 del actual marcha-rá a Gijón el ministro de Eco-nomía señor Rodríguez Viguri, con objeto de presidir el acto de clausura de la Feria de Muestras.

La visita coincidirá con la llegada del exministro señor Argüelles, quien pronunciará el discurso de clausura.

#### El Comité regulador de los cambios

El ministro de Hacienda se-ñor Wais recibió esta mañana en su despacho al Comité re-gulador de los cambios, cele-brando un extenso cambio de impresiones.

#### La peseta ha mejorado

El jefe del Gobierno general Berenguer, hablando con los pe-riodistas, les expuso la mejora que había experimentado la pe-seta, haciendo observar la pe-queña desigualdad existente en-tre las operaciones de cierre en Madrid y Londres, siendo estas más bajas.

#### Bases de trabajo

La Corporación de Banca in-formará en breve de las bases de trabajo aprobadas, despachándolas inmediatamente el ministro señor Sangro, acallan-do las reclamaciones de los funcionarios de la banca.

#### Sobre «El Noticiero del Lu-nes»

Al regreso del veraneo ac-tuará inmediatamente la comi-sión designada para emitir in-

forme en lo de «El Noticiero del Lunes», y resolverá el asun-to con la mayor urgencia.

#### Sangro a Santander.-Ave-rias en el auto

El ministro de Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, mar-chó anoche a Santander en au-tomovfl.

En el pueblo de Roblegordo a causa de una avería, el coche quedó detenido

El Gobernador de Burgos le envió un coche, continuando el señor Sangro el viaje.

#### Plazo prorrogado

Se ha enviado a Santander, para que sea firmado por el Rey, el real decreto prorrogan-do el plazo para la confección del Censo electoral.

#### Manifestaciones de Tormo

El ministro de Instrucción pú-blica señor Tormo ha manifes-tado que los maestros que pi-dan la excedencia, al solicitar el reingreso deberán acudir al concurso con los restantes com-pañeros.

Se muestra partidario de que la Fiesta del Libro debe cele-brarse el 23 de Abril, día del inmortal Cervantes.

#### Prohibición de la compra-venta de moneda

En la «Gaceta» de hoy se ha publicado una real orden de Hacienda, prohibiendo en-tre los bancos y banqueros esta-blecidos en España, las opera-ciones de compra-venta de mo-neda extranjera que no respon-dan a la demanda de su clien-tela particular.

Toda la adquisición de mo-neda hecha por los estableci-

mientos bancarios, tendrá la aplicación diaria.

Los saldos que resten de las ventas de las divisas podrán cederse a otras entidades ban-carias, para que estas puedan atender a sus demandas.

Los establecimientos consi-g-narán diariamente la compra-venta de las divisas y podrán examinarse y comprobarse por los profesores mercantiles de Hacienda,

La citada disposición entró en vigor hoy.

#### Consejo de ministros

Es probable que el próximo Consejo de ministros se cele-bre el viernes.

Hoy marchará a Santander el general Berenguer y regre-sará a Madrid el día que se ce-lebre el Consejo.

#### Ministros al Norte

Hoy marcharon a las playas del Norte, los ministros de Tra-bajo, Hacienda y Estado, seño-res Sangro, Wais y duque de Alba.

#### Las cotizaciones entre los banqueros

Hoy, como sábado, no hubo cotizaciones en la Bolsa.

Solamente entre los banque-ros se hicieron algunas cotiza-ciones, perdiendo las libras 80 céntimos, los dólares 22 cénti-mos y los francos 70 cénti-mos.

En Barcelona, las libras lle-garon a cotizarse a 44 85

#### Pidiendo la aplicación del Código penal.

La Asociación de Almacenis-tas y Coloniales de Valencia ha telegrafiado al general Be-ninguer, pidiendo que se apli-que el Código Penal a los ma-los españoles que contribuyen a la depreciación de la mon-e-da.

#### Por pretender pagar con moneda falsa

Esta mañana, en una leche-ria de la Plaza del Progreso penetraron dos individuos, que-nes trataron de abonar la con-sumición con moneda falsa.

PERPEN



## LINEA MAC ANDREWS

Buques a motor, modernos y rápidos, construidos ex-presamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

### Para LIVERPOOL

El magnífico y rápido buque a motor de reciente

### «PONZANO»

autorizado por la C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fija-mente y directo el día 25 de le corriente mes.

Para informes: MAC ANDREWS Y C.º LIMITED, Plaza de la Catedr al, 3.—ALMERIA.

# PÁGINA AGRÍCOLA

## Trasplantes de los árboles frutales

«Practicándolo en otoño se gana un año», dice un proverbio antiguo, y no sin razón. En efecto: plantando en otoño, las raíces tienen tiempo de ponerse en condiciones de absorber los principios fertilizantes en la primavera, y, por consiguiente, es más rápido el desarrollo de la vegetación.

Sin embargo, la oportunidad de esta práctica está subordinada a las condiciones del clima, siendo preciso adelantarse a las heladas. En los países meridionales, donde rara vez desciende la temperatura bajo cero, puede trasplantarse aunque sea en Diciembre o Enero.

El trasplante de los árboles frutales requiere diversos cuidados, como la preparación del terreno, abonos, la poda de las raíces dañadas o rotas, escardas y riegos.

La preparación del terreno puede hacerse por igual o localmente. Si se trata de una plantación muy extensa, convendrá dar una labor general de 50 a 60 centímetros de profundidad. En caso contrario, bastará hacer fosas de 1'20 a 1'50 de anchura y de 80 centímetros de profundidad. Procúrese tener separada la tierra superficial de la tierra virgen, que suele estratificarse con las acciones meteóricas; en el momento de la plantación llénese el fondo con tierra de la superficie, mezclándola bien con estiércol y complementando con superfosfato en cantidad de 1'50 a dos kilos en cada hoyo.

Al hacer la plantación téngase cuidado de amputar, con un cuchillo bien afilado, las raíces rotas, dañadas o descortezadas, respetando las raicillas que rodean al pie, y equilibrando, en general, la parte subterránea con la parte aérea.

Un agricultor americano, Stringfellow, afirma, a este propósito, haber obtenido los mejores resultados podando la raíz principal a 50 centímetros y todas las demás a 20. Igualmente, el profesor Brunk, asegura que en una prueba comparativa sobre perales, manzanos y albaricobos, resultaron más vigorosos que los demás aquellos árboles cuyas raíces habían sido podadas a cuatro centímetros, a excepción de la principal, que se amputó a los 50. Scelsi, de quien tomamos estas noticias, dice que no confirma ni contradice tales pruebas, pero que cree deber mencionárselas, por su importancia innegable y por si alguno de los lectores quiere repetir las.

Otras reglas que vemos recomendadas para el trasplante son las siguientes:

1.ª Que la profundidad a que se entierran las plantas no sea mayor que la que tienen en el vivero.

2.ª Depositar las plantas en e

hoyo con mucho cuidado, extendiendo bien las raíces, cubriéndolas con mantillo mezclado con cenizas no lavadas, o bien con superfosfato y algo de potasa, y después con tierra hasta la superficie.

3.ª Atar los árboles a sus correspondientes rodrgones, a fin de protegerlos de la acción del viento.

A la primavera siguiente se dará una escarda, con objeto de destruir las hierbas adventicias, repitiendo la operación siempre que sea necesario.

Para defender los árboles jóvenes de los ataques de los parásitos, tanto animales como vegetales, se recomienda darles de cuando en cuando pulverizaciones con caldo bordelés, al que se añadirá un uno por ciento de esencia de trementina.

Ocurre a veces que hay que reponer algunas plantas que perecen atacadas por los parásitos que infestan las raíces. En este caso es preciso guardar ciertas precauciones al cambiar las plantas. Será prudente no usar la tierra que se saca del hoyo, si no sustituirla con otra traída de lejos; además, convendrá practicar una desinfección esparciendo un poco de cal viva y mezclándola bien con la tierra destinada a llenar el hoyo.

## Cultivo de los hongos

Los hongos, distintamente a las demás plantas, pueden cultivarse en cualquier localidad en que se disponga de las adecuadas condiciones de temperatura y humedad. Pueden requerir calor o refrigeración artificial, dependiendo esto del clima seco del país en que se pretenda implantar el cultivo.

El área geográfica del cultivo o terreno en que pueden plantarse nos lo indica el hecho de la necesidad del estiércol para estas plantas. La extensión geográfica propia para el cultivo de hongos es vastísima, comparada con la limitada de otras plantas. Hay de estas plantas que requieren periodos de frío durante el letargo, mientras otras necesitan largos periodos de calor, sin frío extremo, para su desarrollo y fructificación. Claro es que los hongos necesitan el sostenimiento de una temperatura dada, pues de haber cambios bruscos, hay que hacer gastos para sostenerla.

Algunos cultivadores importantes que tienen sus criaderos en lugares demasiado calurosos para criar con éxito los hongos, o aquellos que desean prolongar la temporada de crecimiento, recurren a medios artificiales, tanto para refrescar la temperatura como para sostenerla adecuadamente.

## La fibra de algodón

Cabe señalar la última palabra en materia de hélices de aeroplano en la que entra la fibra de algodón.

Con el fin de encontrar un material irrompible la fabricación de hélices que al mismo tiempo resistiera a la humedad y presentara suficiente elasticidad, se acudió a la tela de algodón, la cual, colocada en capas de relativo espesor y sometidas a una enorme presión, son convertidas en bloques fáciles de serruchar y de oradar como si fuera madera. Para mayor seguridad, estos bloques están embebidos de resina.

En pruebas recientemente realizadas, estas hélices dieron buen resultado y se espera aplicarlas en los aeroplanos. Con ello queda abierto al algodón un nuevo mercado al consumo.

## Para destruir la mosca del olivo

El tratamiento que se recomienda es el que ha salvado las cosechas en muchos millones de olivos en Italia y en Grecia, y es el que ha sido empleado en esta provincia con el mejor éxito, es también con el que han quedado conformes en los últimos Congresos Internacionales de Olivicultura los representantes de las distintas naciones olivareras.

La fórmula empleada es la siguiente:

Arseniato de sosa, 150 gramos; melaza de remolacha, 10 kilos; agua, 100 litros.

Se pone el arseniato sódico en una bolsa atada a la punta de un palo y se agita bien en un recipiente que contenga dos litros de agua hirviendo. Se vierte este líquido en los 10 kilos de melaza y se añaden después los 98 litros de agua, agitando bien; cada vez que se emplee el líquido se remueve también. El pulverizador debe ser de lanza larga, que expulsen el líquido en forma de chorro. Se emplea un tercio de litro por árbol, al salir del sol. Siendo una sal venenosa el arseniato sódico, conviene adoptar precauciones y encomendar su empleo a obreros inteligentes, recomendar que se laven las manos después de su empleo y que no pulvericen con viento de cara.

Los tratamientos deben empezarse a últimos de junio, según el clima o el desarrollo de la aceituna, y repetirse cada quince días o cada mes, según la intensidad de la plaga, y si llueve hay que repetir las pulverizaciones. Si la intensidad del ataque es grande y la zona tratada pequeña, conviene aplicar el caldo bordelés alternado con las pulverizaciones de arseniato en los meses de agosto, septiembre y octubre y por la par

te puesta a la que ha recibido la otra pulverización.

El caldo bordelés se prepara haciendo una lechada de cal de 25 litros; en otra portadora, la cubriera de dos litros de sulfato de cobre; viértase ésta sobre aquélla y agítese bien. Próximamente se emplea un kilo de cal viva y después se añade agua hasta completar los 100 kilos.

## Los fabricantes y elaboradores de cáñamo

La Asociación de fabricantes elaboradores de cáñamos de Bulgaria ha elevado al ministro de Economía una instancia en la que pide:

Cese absoluto del intervencionismo del Estado en el desenvolvimiento de esa industria, y su presión del Comité Oficial del Cáñamo, creado por la Dictadura.

Revisión de la política arancelaria, especialmente de las partidas números 1.179 1.180 y 1.184.

Que no sean gravadas con nuevos impuestos por parte del Estado, provincia o Municipio, las producciones del cáñamo nacional.

Que en todos los departamentos oficiales y servicios públicos que tengan relación o estén protegidos directamente por el Estado, sea obligatoria la adquisición y consumo de tejidos, que das, al pargatas y demás efectos que puedan ser fabricados o manufacturados con cáñamo nacional, y que se cumpla íntegramente la Real orden del 31 de enero de 1928 para proteger al cáñamo nacional.

## CONSEJOS UTILES

### Base de la fertilización del suelo

Quizá se ha ido demasiado lejos en el empleo de los abonos químicos, atribuyéndoles toda suerte de virtudes y propiedades casi milagrosas. Esto ha inducido a muchos agricultores a considerar el estiércol como una cosa completamente innecesaria.

El abono químico en sí mismo y por sí sólo no puede nunca ser un abono completo; de esto se han dado cuenta algunos agricultores al ver cómo las tierras abonadas solamente o casi con abonos químicos iban esterilizándose.

Lo mismo o parecidamente a lo que ocurre con el empleo único del estiércol, que tampoco contiene los elementos que la tierra necesita para compensar lo que de ella extraen las cosechas.

El estiércol juega un doble papel en el suelo vegetal, obra físicamente mulliendo las tierras compactas y por los coloides que contiene aglutina las excesivamente sueltas, y químicamente, por cuanto su gran contenido en carbono favorece el desarrollo de la vida de microbios que contribuyen a la nitrificación de las materias azoadas que lleva esta clase de abono.

# Vapores Correos Franceses

**De la Societe Generale de Transporte Maritime a Vapeur y Lloyd Latino**

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Almería, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

Saldrá de Almería el 7 de Septiembre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre, de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Octubre de 1930, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

**A FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS**

todo cargo en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo lo necesario para las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosos salones, radio eléctrico y el trato es inmejorable. Amplias y buenas comedores para el pasajero de tercera clase.

Los especialistas de 1.ª clase de 2,4 y 3 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza y los de tercera clase comida a la española

**ASO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que volver a embarcar en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor si no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Una vez al mes una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. e.)** Alvar del Príncipe, 75.—ALMERÍA. Cortina del Muelle, 23 en 21.

# BLENORRAGIA (Purgaciones)

En todas las graves complicaciones del aparato genito urinaria, como son cistitis, yaostatitis, gota matinal o militar, orquitis, etc, del hombre; metritis, vaginitis, plnexitis, etc, de la mujer, se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de

# Selos Ossam

Sus propiedades antisépticas y microbicidas comunican a la sangre y orina una acidez notando sus efectos a las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción; la orina se mantiene aséptica y los gonococos son destruidos hasta que ya no obtiene con su uso una verdadera y completa curación.

De venta en todas las farmacias de Almería. En Barcelona: Dr. Andreu Segalá. Preparados: Laboratorios Ballester Barcelona



CONVALECENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO Y JARABE

**Deschiens** a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

## A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Oñalía, 20 pral.

## Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea Almería-Melilla-Ceuta**  
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

**Línea Almería-Melilla-Orán**  
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**  
Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 Julio. 6 y 20 Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**  
Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes. Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**

## CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

**UNGUENTO MAGICO**  
y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que el **UNGUENTO MAGICO**  
Farmacias y Droguerías 1'60 ptas. o P correo 2 ptas. Farmacia Fuerte, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

## Si están sus PIES

hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos; si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con **SALBAN**. Paquete para un baño, 35 CÉNTIMOS y de cuatro baños **UNA PESETA**. Farmacias y droguerías de toda España.

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL. ALMERÍA.



A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas **U. S. ROYAL HEAVY SERVICE**. Encuentran que, así equipados, sus coches rinden un servicio continuo sin demoras en la carretera... Sean cualesquiera las necesidades de sus transportes, hay una **U. S. ROYAL HEAVY SERVICE** ideada y construida para satisfacerlas: la nueva **U. S. ROYAL HEAVY SERVICE BALLOON** (desde la sección 7.00 a la sección 10.50) para trabajos que exijan gran almohadillado y largo kilometraje; la **HEAVY SERVICE** de alta presión para el duro servicio de los camiones. El revendedor más próximo le dirá cual de ellos le conviene. **Visítelo.**

# U.S. ROYAL

Agente exclusivo para la provincia

**José María Artero**

Plaza de San Sebastián, 5 y 6, dupdo. Teléfono 104.—ALMERÍA.

Publicarse en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

# EN EL AYUNTAMIENTO

## La sesión de ayer

Presidida por el Alcalde señor de Haro, celebró sesión ayer tarde la Comisión permanente municipal.

Asistieron los señores Martínez Pérez, Pérez Burillo, Granados Ferre, Vidal y Rodríguez Ferrer (don F.).

Leyóse y aprobó el acta de la anterior sesión, dándose cuenta del siguiente

### ORDEN DEL DIA

Fallo del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, en el recurso interpuesto por don Antonio Bisbal Felices, contra acuerdo que le declaró cesante en su cargo de operario de la Policía Urbana.

(Enterados).

—Recibo de 58 07 pesetas, por impresos para la Delegación de Abastos.

(Aprobado).

—Factura de don Eduardo Romay, de 240 pesetas, por una bicicleta para el Parque de Incendios.

(También se aprobó).

—Idem de don Rafael Cañadas, de 125 pesetas, por portes de carros para el arreglo de la carrera de Monserrat.

(Igual acuerdo).

—Idem de don Eugenio de Bustos, de 85 60 pesetas, por efectos para el servicio de incendios y garage.

(El mismo acuerdo).

—Nómina del Tribunal para niños, de 116 pesetas, por estancias durante el mes de Julio.

(Que se esté a lo acordado).

—Cuenta de don José Ibáñez, por portes de carros para reparaciones en la vía pública.

(Aprobada).

—Oficio del Inspector mecánico, proponiendo la adquisición de una cubierta para la barredora.

(De conformidad).

—Presupuesto de construcción de aceras en la calle de la Estación.

(Aprobóse).

—Oficio del operario de Policía Urbana, Agustín Martínez Tarifa, solicitando un mes de licencia.

(Le fué concedida).

—Escrito de don José Díaz Alonso, ofreciendo un pozo para el abastecimiento de aguas a la barriada del Alquíán.

El señor Pérez Burillo llamó la atención sobre este asunto, pues el vecindario del Alquíán carece de agua y por tanto es urgentísimo el hacer la mejora.

El señor Rodríguez Ferrer apoyó las palabras del señor Pérez Burillo, exponiendo la situación de los moradores del Alquíán y del Cabo de Gata.

El señor Granados Ferre expuso que el acuerdo debiera ser definitivo y urgente.

El señor Alcalde dijo que tiene interés, por ser justo, que se dote de agua y luz a las barriadas de referencia, prueba que ya se ha celebrado la subasta del alumbrado.

(Acordóse que se haga enseguida el proyecto para la conducción del agua).

—Moción del concejal don Rodolfo Lussnigg, solicitando se indiquen las direcciones que deben llevar los vehículos por las distintas carreteras a las salidas de la capital.

(A informe del delegado de carruajes).

—Petición de la dueña de la casa en donde estuvieron las oficinas de la Zona de Reclutamiento, para que se comunique al Registro que ha terminado el compromiso de alquiler.

(Así se acordó).

—Recibo de don Miguel del Aguila, de 120 pesetas, por traslado de la farola que existía en la plaza de Santo Domingo a la de Pavia.

(Se aprobó).

—Cuenta de don Miguel del Aguila, de 323 50 pesetas para jornales y materiales invertidos en el traslado de la misma farola.

(También aprobado).

—Cuenta de don Rafael Cañadas, de 824 50 pesetas, por jornales y materiales en la construcción de una sala de autopsia en el Cementerio de las Cuevas de los Medinas.

(Aprobóse).

—Factura de don Felipe del

Aguila, de 222 50 pesetas, por trabajos de pintura de los bancos de la plaza de la Constitución.

(Quedó aprobado).

—Factura de la señora Viuda de don Tomás Terriza, de 80 75 pesetas, por cera para la procesión de la Patrona la Virgen del Mar.

(Igual acuerdo).

—Oficio del señor Gobernador civil prohibiendo la manifestación que debía celebrarse en memoria de los Mártires de la Libertad.

(Enterados).

—Acta de subasta del alumbrado por petróleo del Cabo de Gata.

(Se aprobó y que cuando haya energía eléctrica se reforme dicho alumbrado).

### DESPUES DEL ORDEN

#### UNA INVITACION

Carta del Presidente de la Junta Municipal de Melilla solicitando del Ayuntamiento que preste su apoyo a la Exposición Hispano Marroquí que vá a celebrarse en aquella plaza e invitando al Alcalde para que asista.

Acordóse de conformidad.

#### LO DE LA PESCADERIA

El señor Alcalde dijo que el conflicto de la Pescadería sigue sin solucionarse pues el gaster no ingresa lo recaudado desde primer día del actual mes porque no están conforme en la forma que quieren pagar el arbitrio los contribuyentes.

Acordóse rescindir el contrato

y que se recaude por adición dicho impuesto.

PETICION

El señor Granados Ferre se refirió a la poda que se ha hecho de los hermosos árboles de la plaza del Obispo Orberá, primer día del año que no es época para ello y segundo por las condiciones en que se ha realizado.

El señor Pérez Burillo hicieron otras peticiones.

Seguidamente se leyó la sesión

### INSPECCION

## Obras en las carreteras

Por una real orden de Fomento se dispone que las Juntas provinciales de Transportes, Jefes de Obras públicas y concesionarios de los servicios públicos de carreteras, faciliten a los ingenieros jefes de las demarcaciones de carreteras o ingenieros en quien leguen, siempre que lo soliciten, examen de todos los documentos que consideren necesarios para comprobar rápidamente si las empresas que utilizan carreteras de Circuito cumplen las obligaciones inherentes a las concesiones para conservación de carreteras en los plazos que señala la ley en la cuantía que corresponde a las expediciones que se ven por las mencionadas carreteras.

### LAS LISTAS

## EL CENSO ELECTOR.

Recordamos que para su revisión y rectificación, se hallan puestas al público las listas del Censo electoral.

No puede tener más interés para el elector, la revisión de dichas listas, no siendo preciso, en las elecciones, por lo que cada uno debe escrupulosamente llevar a cabo su cometido en lo que a él compete.

La exposición de las listas finalizará el día 15 de Septiembre próximo.

### EN ARBOLEAS

## Una niña ahogada

Comunican de Arboleas, provincia de Almería, que ha sido encontrada ahogada en una bañera que existe en el pago de Casárea de aquel término municipal, niña Cesárea Parra Aguilar, de meses de edad.

Esta, en un descuido de su madre, llamada también Casárea, que la tenía a su cuidado en su domicilio y se marchó a trabajar a una distancia de 200 metros, cayendo al fondo de la bañera durante su ausencia.

La madre de la desgraciada niña había marchado a Albójar a hacer compras.

Este número ha sido visitado por la censura

# Banco Hipotecario de España

Administrador para Almería: Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como solicitan sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que van quedando a su favor.

### EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

Préstamos de 10.000 peseta en cinco años, a 5'75 por 100 de interés y 0'60 de comisión

CON EL BANCO HIPOTECARIO

CON UN PARTICULAR

	Pesetas	Pesetas
Pagará el primer año	2.389'68	635
Pagará el segundo año	2.389'68	635
Pagará el tercer año	2.389'68	635
Pagará el cuarto año	2.389'68	635
Pagará el quinto año	2.389'68	635
		10.635
Habrá pagado al final	11.948'40	13.175
		-11.948'40
		+1.226'60

Habría pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 12 27 por 100 de exceso

Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (670 89) el prestatario habría pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo una suma total de...

Mientras que habría satisfecho al prestatario particular: Intereses durante cincuenta años al 6'10. Peseta: 31.750  
Reembolso del capital: 10.000

### DIFERENCIA PAGADA DE MAS

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazos cortos, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de fincas deseadas adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.

En general, cuantos necesitan el dinero, se lo quieren procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temor a perder sus fincas.

Los que contratan con el Banco no pagan el impuesto de utilidad.

BUENA NOTICIA

**Probable visita del autogiro Lacierva**

El presidente del Real Aereo Club señor Fernández Hidalgo, continuando en sus gestiones en pro de desarrollar en nuestra capital todo lo referente a la aviación, viene gestionando cerca del glorioso ingeniero don Juan de la Cierva Codorniu, autor del autogiro—único aparato en el mundo que vuela por procedimientos distintos de los que emplean los globos y los aeroplanos y que hoy va a España—que venga a Almería para que podamos admirar sus maravillosos vuelos.

El señor Lacierva ha contestado a la invitación del presidente del Real Aereo Club con el siguiente telegrama:

«SANTANDER—Con mucho gusto iré a visitares con mi aparato desde Murcia, si me es posible lo que le comunicaré desde allí. Le saluda. —LACIERVA».

Mucho celebraremos se confirme la anterior noticia y veamos aterrizar en nuestro aerodromo el citado aparato

Vida de Anl Pastor, ha recibido un imponente cargamento de PINO ROJO de una de las mejores procedencias de Suecia.

**Instrucción pública**

**Sobre el escalafón de los maestros franceses**

La plantilla del primer escalafón de los maestros nacionales franceses está constituida de la siguiente manera: primera categoría, 18473 con 3000 pesetas de sueldo; sexta, 142 con 3500; quinta, 1704 con 4000; cuarta, 1142 con 4500; tercera, 718 con 6000; segunda, 314 con 7000; primera, 214 con 8000; que hacen un total de 747 maestros.

Según las salas de sueldos aprobados por Cámaras francesas, los maestros públicos disfrutarán desde el 1.º de Octubre los siguientes: meros en prácticas, 10.500 francos sexta categoría, 11.500; quinta 13.000; cuarta, 14.500; tercera 16.000; segunda, 17.500; primera, 19.000. Los directores, incluido los de escuelas con dos grados, reciben suplementos de 3.500 francos. Más importante que su cuantía es la discusión de los sueldos de los meros en cada categoría, que desde Enero de 1930 era la siguiente: maestros en prácticas, 4.927; sexta clase 20.229; quinta, 11.344; cuarta, 11.254; tercera, 17.363; segunda, 29.553; primera, 33.193. decir, que de los 122.806 maestros franceses, llegaban al sueldo máximo 33.193, o sea el 27 por ciento de total.

Da tal vez que así como en el escalafón de maestros franceses en las categorías primeras es en las que hay más número de plazas el escalafón del Magisterio en las dos prime-

ras categorías es en donde hay más plazas, y así como en la categoría de entrada en el escalafón del Magisterio francés hay un reducido número de plazas, en el escalafón de maestros españoles figuran cerca del triple de plazas que entre todas las restantes categorías.

**Juzgado Municipal**

DIA 23.

**Distrito de San Sebastián**

**NACIMIENTOS.**—Francisca Gerez Peinado, Miguel López Albarraclín, Juan Palenzuela Gómez, José Hernández Usero y Adela Leiva T. Jada.

**DEFUNCIONES.**—José Sánchez Martínez, de 92 años, de senectud, y Bienvenido González García de 59 años, de endocarditis crónica.

**MATRIMONIOS.**—Ninguno.

**Para SOUTHAMPTON y NEWCASTLE**

El vapor **BISP**

estará en puerto el día 27 del presente mes dispuesto a la carga, saliendo directo para mencionados mercados.

Para informes, su Agente MANUEL CARRETERO FERRE.

**Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd**

El vapor BERNICIA, saldrá el 26 del corriente para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Seguirán: el «Mansuria» el 1 de Septiembre.

El «Iberia», el 11 idem. Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.



**Sloman & Lauritzen Lines**

Para HAMBURGO directo

El vapor

**NEAPEL**

cargará el 27 del corriente.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

**Plaza de Toros de Almería**

Gran festejo taurino, organizado por la Empresa **JUAN DE LUCAS**

Día 24, domingo.—Segunda corrida. Se lidiarán seis escogidos y hermosos toros procedentes de la sin rival vacada de D. Ramón Ortega (antes Duque de Braganza) de Sevilla, tomando parte en dicha corrida como matadores los artísticos y valientes diestros **Nicanor Villalta, Niño de la Palma y Heriberto García** con sus correspondientes cuadrillas.

CRONICAS LIGERAS

**Curiosidades del nuevo mundo**

Si no tenemos miedo a introducirnos en el campo maravilloso de la ciencia, veremos un conjunto de hechos a cual más interesantes. Por esta vez, echaremos una mirada a la respiración vegetal y admiraremos el hermoso color verde con que las plantas se visten.

Los vegetales, como seres vivos, a pesar de dejarse comer en su mayoría, respiran también y absorben los elementos necesarios para su desarrollo. Nosotros poseemos pulmones, y la planta, sin tenerlos, también respira.

Todo ser vivo tiene necesidad de una substancia que se llama oxígeno, substancia que ni se ve ni se toca, pero que se deja sen-

tir, está disuelta en el aire y en el agua.

Los seres que viven en el agua allí se proveen de oxígeno, y los que viven en el aire, de él lo toman. La respiración consta de dos partes, una en la cual se aspiran elementos vitales, y otra en la cual se devuelven ya transformados y tan perniciosos como para huir de ellos al solo anuncio del carbono.

El oxígeno es tan necesario, que sin él la vida es imposible. Si se le quita el oxígeno a un animal, muere prontamente por sofocación; lo mismo sucede a las plantas, pues, aun cuando respiran más lentamente, no por eso lo precisan menos.

Las partes todas del vegetal absorben constantemente el oxígeno.

Si, aparte de la respiración, echamos una ojeada al principio por el cual las plantas cooperan a mantener la vida en el universo, llegaremos a comprender el gran misterio de la substancia que da el color verde a las plantas.

El aire tiene una compañía no muy eslimable, que es la del anhídrido carbónico, fatal para los animales, cuando a ellos llega al por mayor. Pero la planta posee un secreto, aun no descubierto por el hombre, por el cual, al introducir ese gas en su propio cuerpo, no lo enciende, sino que lo transforma, vive con él y se viste de verde para alimentarnos.

Para realizar esta misión se vale de la mayor potencia del mundo, cual es la potencia solar. Las hojas de las plantas son delgadas, el poder del sol ayuda a la sustancia verde a separar el anhídrido carbónico en dos partes de distinto valor y uso, una de las cuales guarda para sí misma la planta y otra que devuelve al aire.

Si la planta no poseyese este poder, dicen los naturalistas que en ninguna parte se podría vivir, sobre todo en tiempo de peste, y el mundo estaría compuesto de seres muy pesados.

La substancia verde de las plantas, cuya mayor parte se encuentra en las hojas, es constantemente la misma en cualquier parte de ella en que se encuentre, si el sol no deja de ayudarlo.

Cuando se quiere que la planta se ponga blanca, se entierra o se tapa, para que el sol en su visita no comunique mucho tiempo con ella.

Así, por la acción de los rayos solares, el color verde que tanto se hace desear, sobre todo cuando en verano las rastrojeras amarillas, se extienden por los campos en inacabable mantel.

**LA INSTALADORA MODERNA**

**Francisco Segado**

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases.—Abonos mensuales económico.—Aparatos.—Cablefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 23

#### Denuncia de un acto de caciquismo

El diario upetista «La Nación» denuncia como un acto de caciquismo que en el pueblo de Oimbra (Pontevedra), el juez Interino ha encarcelado e incomunicándoles, al médico y a nueve vecinos, pertenecientes al partido de Unión Monárquica Nacional, pretextando que tomaron parte en una cerrada que se organizó contra dos viudos que contrajeron matrimonio.

#### Fallecimientos

Hoy han fallecido en esta corte la esposa del doctor señor Ramón y Cajal y el conocido escritor don Angel Sánchez Rivero.

Ello dió lugar a que surgiera una discusión que degeneró en riña.

Resultaron heridos de gravedad el dueño de la lechería y el dependiente.

Un agente de Policía que intervino en la detención de los agresores también resultó lesionado.

#### No se permitirá la reapertura del campo

Se afirma que la autoridad gubernativa no permitirá la reapertura del campo de fútbol de Chamartin de la Rosa, mientras no se realicen determinadas obras.

### De Provincias

Madrid 23.

#### Incendio extinguido

Participan de Soria que después de grandes esfuerzos entre el vecindario de varios pueblos, ha quedado extinguido el incendio que se declaró en el Hospital de Burgo de Osma.

Este era un edificio suntuoso, dotado de todos los servicios necesarios para tan humanitario fin.

El servicio de bomberos de Soria trabajó denodadamente hasta aislar el siniestro, que amenazaba propagarse a la Central de Telégrafos y a otros edificios, los que tuvieron que ser desalojados, en vista de las proporciones que adquirió el incendio.

El salvamento de los 16 enfermos que se encontraban en el Hospital, resultó emocionante, alojándose en una casa particular, excepto uno que fué trasladado a Soria, por haberse agravado a consecuencia de la impresión.

Las pérdidas pasan de treinta mil pesetas.

Ha quedado totalmente destruido el edificio, en el que se encontraba un colegio alojamiento de internos.

#### Trabajo terminado.- Suicidio de un sargento

Comunican de Barcelona, que ha terminado sus trabajos el juez que incoó el sumario por la estafa del señor Serrán, el cual parece que ha conseguido reconstituir toda la estancia de Serrán en Barcelona. Un sargento que mandaba una sección del Regimiento de Infantería, en un ataque de locura, obligó a las fuerzas que mandaba recorrer quince kilómetros, alegando que iba a salvar a una señora.

Al regresar al cuartel se suicidó, disparándose un tiro en el vientre, cuando sus jefes superiores le pidieron explicaciones de lo ocurrido.

#### Noticia desmentida.- Hallazgo de cadáveres

También dicen de la ciudad condal, que el diario «La Veu de Catalunya» desmiente la información publicada sobre la recarga del señor Cambó (don Francisco), considerando la noticia tendenciosa.

El señor Cambó continúa mejorando y se comunica constantemente con sus amigos.

En Cortail Bell, en la presa de Uiet, fueron encontrados los cadáveres de los jóvenes Enrique Berenguer, Francisco

Torrós y José Más, que perecieron cuando se dedicaban a la pesca.

#### Temblor de tierra

Dicen de Jimena de la Frontera, que se ha registrado un intenso temblor de tierra que duró medio minuto.

El alumbrado quedó apagado y se rompieron los cristales y muchos objetos.

El pánico que se apoderó de los vecinos fué extraordinario.

#### Edificios para escuelas

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado aprobar la subasta para la construcción de noventa escuelas y tres parques infantiles.

#### El conde de Romanones

Dicen de San Sebastián, que ha llegado a aquella capital el expresidente del Consejo señor conde de Romanones.

#### Noticias de Santander

Desde Santander comunican las siguientes noticias:

La Reina doña Victoria, las infantas y numerosas damas, asistieron esta mañana a la Catedral, donde se celebró una misa rezada en sufragio del alma de los socios del Ropero Santa Victoria fallecidas durante el año.

El Rey y el infante don Jaime embarcaron en una gasolinera, por la bahía, presenciando la entrada del crucero «Cventry», perteneciente a la marina de guerra inglesa.

Este cambió los saludos con los buques de la armada española.

#### Interrogatorios.- Querrela

De Barcelona dicen que el juez que actúa en el asunto del señor Serrán, interrogó al comerciante don Juan Bosch y a otras personas.

Se sabe que en la querrela que tiene presentada el señor Bosch, por detención arbitraria, pide una indemnización de medio millón de pesetas.

#### Conflicto terminado

Los obreros textiles de Mataró han llegado a un acuerdo

con los patronos, dándose por terminado el conflicto.

#### Una protesta.- Errores en el Censo

Comunican de Valencia que varias comisiones de la mayoría de los partidos políticos han visitado al alcalde, haciéndole entrega de numerosas protestas por la multitud de inexactitudes y errores que contiene el nuevo Censo electoral.

El alcalde confirmó que de su propia familia fueron eliminados tres.

#### Cambó a Santander

Una personalidad de Valencia, afecta al señor Cambó, afirma que el exministro catalán llegará a Santander a fines de mes.

#### Una Virgen robada

Otro despacho de Valencia dice que al sacar en procesión a la Virgen del Santuario del Cabañal, se advirtió que le habían robado una sortija y dos alfileres valiosísimos.

Parece que el autor del robo se ha fugado con rumbo a Barcelona, donde se ha telegrafado para que le detengan.

#### De San Sebastián

Esta noche llegó a San Sebastián, en automovil, el príncipe de Asturias.

El día primero de Septiembre son esperados los Reyes y los infantes.

Con este motivo en el palacio de Miramar se realizan preparativos.

#### Por las víctimas de los terremotos

En la Catedral de Toledo se han celebrado esta mañana funerales por las víctimas que se registraron en los terremotos de Italia.

Ofició el capitular don Rafael Sebastian, asistiendo el Cardenal Primado doctor Segura, quien pronunció una oración fúnebre.

Asistieron las autoridades y numerosas representaciones de las comunidades religiosas.

### La casa de Rodríguez Viguri robada

Desde Pontevedra comunican que en la casa de campo del ministro de Economía señor Rodríguez Viguri penetraron unos ladrones, llevándose varios efectos de gran valor.

### Inauguración de una exposición

En Santiago ha tenido lugar hoy la inauguración de la exposición de arte gallega.

Al solemne acto asistieron las autoridades y numeroso público.

### Estrada en Málaga

Ha llegado a Málaga el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada, recibiendo las autoridades.

El ministro visitó el torpedero número 15.

### Sangro en Burgos

Esta mañana legó a Burgos el ministro de Trabajo señor Sangro.

Prometió volver el lunes, para asistir a varios actos á que ha sido invitado.

### Choque de trenes

En Venta de Baños han chocado dos trenes de mercancías. Resultaron lesionados varios empleados de ambos trenes.

PERPEN

### Conato de incendio

A la una de esta madrugada se registró un conato de incendio en la casa número 12, de la calle de Restoy, establecimiento de comestibles de don Inocencio Esteban Sánchez, natural de Canjáyar.

Varios vecinos de la citada calle, al observar que por la puerta de la casa salía humo y apesar de llamar repetidas veces no contestaba nadie, en evitación de un siniestro, violentaron la puerta, apreciando que la fumareda era originada por un aparato de tostar café que tenía alguna cantidad dentro.

El aparato de gase hallaba en estado de incandescencia.

Inmediatamente fué sacado el tostador a la calle y cerrada la llave de paso del gas.

La casa, que es propiedad de Julio Gómez (Relampaguete), no sufrió el más leve desperfecto.

Al lugar acudieron inmediatamente el material de incendios del Ayuntamiento y el personal de la brigada, regresando inmediatamente, por no ser precisos.

A poco de circular la noticia del conato de incendio, se personó en la calle de Restoy el alcalde señor de Haro, varias autoridades y el personal de Policía y Seguridad.

El establecimiento no está asegurado.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL. NÚM. 15.—ALMERIA

## GACETILLAS

### Reunión de Secretarios

En el salón de sesiones de nuestras Casas Consistoriales, se reunieron ayer en Asamblea los Secretarios de Ayuntamientos de la provincia, adoptando varios acuerdos relacionados con la clase.

### Sustracción de un reloj

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer mañana José Ruiz Fortes, que le habían sustraído en el evacuatorio de la plaza de Juan Cassinello, frente al edificio de Correos y Telégrafos, un reloj de níquel y una cadena de metal dorado que tenía en una americana colgada de un clavo.

### Prórroga de licencia

Se le ha concedido un mes de prórroga de la licencia que disfruta, a mitad de sueldo, al Interventor del Depósito Comercial de esta capital, don Alfonso Porrás Baselga.

### Se alquila

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

### De ornato

Han solicitado la correspondiente licencia del Ayuntamiento para hacer obras en la casa número 15 de la calle de las Huérfanas, don Juan Cañadas López, y para lo mismo en la 18 de la de Oliveiros, don Juan Pimentel Mendez.

### Emigrantes

En el trasatlántico francés «Fiorida» han embarcado dos emigrantes para Rio Janeiro y 18 para Buenos Aires.

### Ofensas y reyerta

En el balneario de San Miguel fueron detenidos por la Policía ayer mañana, Francisco Ibañez Estrella y Luis Martínez García, los que dirigieron ofensas a varias personas que allí se encontraban.

También fueron detenidos ayer mañana, Manuel Tripiana y las hermanas Virtudes y Carmen Sánchez Gutiérrez, los que en el Mercado habían promovido una reyerta y gran escándalo.

### Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

### Por no cumplir

Entre anteayer y ayer se han hecho once denuncias en la carretera y en la capital, contra conductores de automóviles y camionetas, por no cumplir con lo que se tiene ordenado en el Reglamento de circulación.

### Un concurso

Se celebró ayer en el Ayuntamiento, el concurso anunciado para la presentación de modelos de faroles de alumbrado por petróleo con destino a la barriada de Cabo de Gata.

Las proposiciones presentadas fueron dos, sobre las que decidirá la Comisión permanente municipal.

### Una vacante

Se encuentra vacante la plaza de practicante titular en propiedad de la villa de Rioja, cuyo cargo tiene consignado el sueldo de 750 pesetas anuales.

*Indio Rosa*  
**PAPEL DE FUMAR**

### Nuevo destino

Ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de la provincia de Granada, con el cargo de Inspector diplomado, nuestro amigo y paisano don Manuel Cuenca Sierra.

### Para unas oposiciones

Ha solicitado tomar parte en las oposiciones para médico titular, don Andrés Vargas Machuca Muñoz, residente en Teruel.

### Un suicidio

En la villa de Pechina, se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta en la cabeza, el Secretario de aquel Juzgado municipal don Juan Valls.

¡Descansen en paz!

### Subasta de pastos

El Ayuntamiento de Alhama de Almería ha anunciado la subasta de los pastos procedentes de sus montes.

### EN EL PARQUE

## FALSA ALARMA

Anoche, durante la exhibición cinematográfica en el Parque, indudablemente, por una falsa alarma, se produjo una confusión que pudo ocasionar fatales consecuencias.

Nadie pudo explicar lo ocurrido; pero ello fué que la numerosa concurrencia que se había situado en aquel delicioso sitio para presenciar el cine y admirar la soberbia iluminación, se apresuró a correr en distintas direcciones, dando ocasión a que algunas personas cayeran desmayadas y otras sufrieran gran excitación nerviosa.

Hubo varios heridos leves y centuosos.

## VIAJEROS

De Melilla han llegado el comandante del batallón de Sinmanca don Enrique Duarte, acompañado de su esposa e hijo don y Felipe García y señora.

—Se encuentra en esta capital el joven abogado don Nicolás Alcalá del Omo y Gomez.

## Campaña uvera

Ayer mañana fondeó el vapor «Celta», a la carga para Liverpool, saliendo por la noche con 1 246 barriles.

El vapor «Sevilla» ha salido con 3 622 barriles para Londres y 435 para Newcastle.

Para el día 25 del corriente se anuncia la llegada del vapor «Ponzano», con destino a Liverpool.

Las entradas de harriles siguen siendo escasas.

Suma lo exportado hasta anoche en 15 vapores 40 481 barriles, 2.182 medios y 853 cajas.

En 23 de Agosto de 1929 se habían embarcado 57.200 enteros, 267 medios y 1072 cajas de uvas.

En igual fecha del año 1928, iban exportados 5.7597 barriles y 105 medios.

## Exportadores de frutas,

hortalizas y legumbres, consignar vuestras remesas a

## HISPANO FRUTERA

HUMILLADERO, 6, MADRID.

Teléfono 75.602

Telegramas: HISPAFRUT

## DEL AERO CLUB

Ayer siguieron en el nuevo aerodromo de Torres Hoyos los bautismos de aire que con tanto éxito viene prodigando esta sociedad. Entre otros, volaron las señoritas Adela y Maria Lucia Doi y del Castellar, la niña de 7 años, Elenita Fernández Hidalgo y Diaz, el Reverendo Padre Cerro, de la Orden de Santo Domingo y el Padre don Antonio Martínez, beneficiario de Sochantre de la Santa Iglesia Catedral.

### EN EL CASINO

## Festival infantil y verbena

Ayer tarde, en la terraza de la Sociedad Casino, tuvo lugar el festival organizado en honor de los niños de los socios.

Demás está decir que la fiesta fué altamente simpática y tuvo gran atractivo.

Por la noche, a las once, dió comienzo la verbena.

La animación desde los primeros momentos fué extraordinaria, no decayendo hasta las cuatro de la madrugada que terminó.

## El mejor vino

de mesa, legítimo Valdepeñas añejo, blanco y tinto, a 9 pesetas arroba y 60 céntimos litro, se vende en la Bodega del Patio, Real 38, frente al Juzgado.

dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

# Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas**, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferreca y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiéndole el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE

## CARABAÑA

DEPURATIVAS  
ANTIHERPÉTICAS  
ANTIBILIOSAS

### JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y detocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80

" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume-  
-rías y Droguerías:-



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
Antes A. López y Compañía

**VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES**

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Ceuta y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Septiembre el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplo salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 3 de Septiembre el vapor

**J. S. Eicano**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 11 de Septiembre, el magnífico vapor

**Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Septiembre el vapor

**Infanta Isabel de Borbo**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Sagura 2 bajo.

Visite en Madrid el

## HOTEL DE VENTAS

donde en

### dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

## HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE

CONTRATAD VUESTROS

## SEGUROS MARÍTIMOS

CON

### LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

EXTENSAS GARANTÍAS

PRIMAS FUERA DE TODA COMPETENCIA

SUBDIRECTOR EN ALMERIA

### JOSÉ ROMERO BALMAS

Paseo del Príncipe, 10

Esta Compañía nacional contrata seguros contra INCENDIOS, sobre la VIDA, de VALORES, ACCIDENTES DEL TRABAJO, transportes TERRESTRES y MARÍTIMOS (Cascos y Mercancías), ACCIDENTES INDIVIDUALES y de AUTOMÓVILES.

## IPERACIGIL

ANTES

PARLAS ANTIGAS RÁLGICAS medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias, náuseas, vómitos después de comidas, indigestión, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenteria y egana eneripara todas aquellas molestias que revieren siendo dolorosas, sígnos, digema lo noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 0

Almería botica de Santo Domingo.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería

Calle Granada, 35 37 - Almería